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Це ль и м е тоды 
ис с ле дования

Опрос  це ле вых групп м е тодом  с труктурированного  инте рвью.

e vane twork.ru

Исследование охватывает 3 целевые  группы:
1) Люди, употребляющие  наркотические  вещества  (Ленинградская область); 
2) Люди, освободившиеся из  мест лишения свободы (г. Екатеринбург);
3) Мужчины, практикующие  секс с мужчинами (г. Челябинск). 

Це ль : выявить ф акторы, влияющие  на  приобретение  и использование  
презервативов ключевыми группами, уязвимыми к ВИЧ, в  трех регионах 
РФ.

Сроки прове де ния .
Разработка  методологии: Август 2022 — Декабрь 2022
Сбор данных: Март — Май 2023
Анализ  данных, подготовка  отчёта : Июнь — Октябрь 2023

https://evanetwork.ru/ru/
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Общ ие  крите рии включе ния в иссле д ование : 

• Возраст 18 лет и старше ; 
• Проживание  или работа  в городе, где  проводится опрос в 

течение  шести месяцев до даты проведения опроса  и более ;
• Наличие  добровольного инф ормированного согласия на  

участие  в исследовании.

https://evanetwork.ru/ru/


Дополните льны е  
крите рии д ля вы борки 

ЛУН:

e vane twork.ru

Дополните льны е  
крите рии д ля вы борки 

люд е й, освобод ившихся 
из  МЛС:

- освободился из  мест лишения 
свободы не  позднее, чем 2 
года  назад;

Дополните льны е  
крите рии д ля вы борки 

МСМ:

- имел вагинальный, анальный 
или оральный секс в течение  
последних 6 месяцев.

-юупотреблял наркотические  
вещества  хотя бы 1 раз  за  
последние  6 месяцев;
- имел вагинальный, анальный 
или оральный секс в течение  
последних 6 месяцев.

- имел вагинальный, анальный 
или оральный секс в течение  
последних 6 месяцев  с 
мужчиной.

https://evanetwork.ru/ru/


Выборка

Ос новной с пос об пос трое ния выборки — 
«м е с то -вре м я»

e vane twork.ru

Объе м  вы борочной  совокупности:
• ЛУН (Ленинградская область) – 300 че л .;
• Люди, освободившиеся из  МЛС (г. Екатеринбург) – 100 че л .;
• МСМ (г. Челябинск) – 100 че л . 

https://evanetwork.ru/ru/


РАЗДЕЛ 1. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРЕЗЕРВАТИВОВ 
ЛЮДЬМИ, УПОТРЕБЛЯЮЩИМИ НАРКОТИКИ 

(Ле нинградс кая облас ть)
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1.1 Де мограф иче ские  д анны е

Мужчины
Женщины

41.9%

58.1%

Ге нде рное  рас пре де ле ние

18-29 лет
30-59 лет

Воз рас т 
ре с понде нтов4

%

96%

https://evanetwork.ru/ru/
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1.7% 0.7%

e vane twork.ru

Основная работа
Нет источника  дохода

75.3%

7.7%

6.3%

5.3
%

3%

Родители/друзья поддерживают деньгами
Отказ  от ответа

Частный бизнес (работаю на  себя)
Другое

Студенческая стипендия/пособия/пенсия

Ос новной ис точник 
дохода  ре с понде нтов

https://evanetwork.ru/ru/
https://evanetwork.ru/ru/
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0.7%
0.4%0.4%

0.4%

До 15 000 рублей
От 15 000 до 40 000 рублей
От 40 000 до 65 000 рублей
От 65 000 до 90 000 рублей
Свыше 90 000 рублей

55.1%

39%

4%

Не имею постоянного дохода
Отказ  от ответа

Еже м е с ячный доход 
ре с понде нтов

https://evanetwork.ru/ru/
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58.10
%

1.2 История се ксуальны х отноше ний

3.8%2.8%

62.8%

до 14 лет
14-16 лет
17-20 лет
Старше 20 лет
Не помню

25%

5.5% Воз рас т ре с понде нтов 
при пе рвом  с е кс е

https://evanetwork.ru/ru/
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ВИЧ-положительный
ВИЧ-отрицательный
З атрудняюсь ответить

40.3%

59.3%

0.4%

При  э том  бы ло  вы явле но , что  мужчины  чащ е  че м  же нщ ины  указ ы вают на  
свой  ВИЧ-положите льны й  статус  (45,7% против  33,6% соотве тстве нно).

ВИЧ-с татус  
ре с понде нтов

https://evanetwork.ru/ru/


e vane twork.ru

Никогда не практиковал 
такой вид секса

Анальный секс Вагинальный 
секс

Оральный секс

Всегда  
использую

Использую в большинстве  
случаев

Использую 
редко

Никогда  не  использую

25.8%
7.4%

0.3%
4.7%

24.2%
1%

8.1%
49%

15.6%
7.4%

19.5%
79.7%

54%
0%

3.4%

Ис польз ование  пре з е рвативов при раз личных видах с е кс а

https://evanetwork.ru/ru/
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Да
Нет57%

43%
В ходе  исследования было выявлено, что 57% опрошенных 
находились в местах лишения свободы (в тюрьме, изоляторе  
временного содержания). При этом 43% там никогда  не  были. 
Чащ е  в  ме стах лише ния  свобод ы  наход ились  мужчины  
(68%), че м  же нщ ины  (42%).

Пре бывание  в м е с тах 
лише ния с вободы 

https://evanetwork.ru/ru/
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58.10
%

1.3 После д ний се ксуальны й контакт

Принятие  ре ше ния об 
ис польз овании 
пре з е рватива

83.7%

Решение партнера  (партнерши, 
партнеров) 
Ваше решение
Обоюдное/совместное решение
Не помню

14.3%

1.7%0.3%

https://evanetwork.ru/ru/
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Использовался
Не использовался

74.2%

25.8%

(Не ) ис польз овали пре з е рватив при 
пос ле дне м  с е кс уальном  контакте  

Причины  не  использ ования: не  бы ло  под  рукой 
(4.7%), д ове ряю партне ру/партне рше /партне рам 
(28.8%), не  люблю пре з е рвативы  (11.7%), не  д умал , 
что  э то  не обход имо (14.4%).

https://evanetwork.ru/ru/
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Нет
Да , употреблял(-а )
Да , мой(-и) партнер(-ы) употреблял(-и)

17.7%

79.3%Да, мы оба  (все) употребляли

2.3%0.7%Сос тояние  алкогольного 
опьяне ния при 
пос ле дне м  контакте  

https://evanetwork.ru/ru/


1.4 Пре з е рвативы : хране ние , крите рии вы бора  и приобре те ния

6.4%

Факторы, влияющие  на  выбор  пре з е рватива
24.3%

4.5%

31.7%

6.9%

17.8%

1%

7.9%

4.5%

1.5%

39.6%

Ничего не учитываю - беру те , что есть

Полагаюсь на  выбор партнера  (партнерши, 
партнеров)

Структуру материала  (ребристые, ультратонкие 
и т.д.)

Собственный опыт использования

Отзывы и рекомендации

Компанию-изготовителя

Наличие / отсутствие смазки

Толщину презервативов

Размер презервативов

Материал, из  которого они изготовлены 

Цену



1.5 Помощ ь це ле вой группе  со  стороны  НКО

Ус луги НКО, которые  получают чаще  вс е го

6.4%

96.2%

61.7%

60.2%

57.5%

56.8%

48.5%

35.3%

34.6%

24.4%

Получение стерильного инструментария

Получение мотивационного пакета

Получение презервативов

Индивидуальная психологическая 
консультация

Консультация равного консультанта

Тестирование на  вирусные гепатиты

Тестирование на  сиф илис

Получение инф ормационных материалов

Группа  взаимопомощи

Тестирование на  ВИЧ-инф екцию

Социальное сопровождение в Центр СПИД

90.6%

61.7%



РАЗДЕЛ 2. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРЕЗЕРВАТИВОВ ЛЮДЬМИ,
ВЫШЕДШИМИ ИЗ  МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

(г. Екате ринбург)
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2.1 Де мограф иче ские  д анны е

Мужчины
Женщины

90%

10%

Рас пре де ле ние  
ре с понде нтов по полу

Все  респонденты являются гражданами 
России, исключение  составляет один человек, 
указавший гражданство Армении.

https://evanetwork.ru/ru/
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20%

57%

5%

5%

7%

1
%

5%

Ис точники доходов ре с понде нтов

https://evanetwork.ru/ru/
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До 15 000 рублей
От 15 000 до 40 000 рублей
От 40 000 до 65 000 рублей
От 65 000 до 90 000 рублей
Свыше 90 000 рублей

11.4%

68.4%

6.3%

Отказ  от ответа

8.9%

3.8%
Рас пре де ле ние  
ре с понде нтов по 
уровню доходов

1.3%

https://evanetwork.ru/ru/
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Не женат / не замужем (никогда не состоял(а) в 
зарегистрированном браке)

Женат / З амужем 

23%В разводе  

Вдовец / вдова

В гражданском браке

16%

15%

42%

Се м е йное  положе ние  
ре с понде нтов

4%

https://evanetwork.ru/ru/


Не испытываю материальных затруднений, 
денег хватает, чтобы приобрести машину или 
квартиру

Сравнительно высокий, особых материальных 
затруднений нет, но не  все  покупки по карману

Средний, денег хватает на  питание и одежду, 
но не  хватает на  покупку товаров 
длительного использования

Низкий, денег хватает на  продукты, 
лекарства , одежду

Очень низкий, живу в крайней нужде

3%

Отказ  от ответа

Урове нь доходов ре с понде нтов

8%

55%

23%

10%

1%
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58.10
%

2.2 История се ксуальны х отноше ний

Се кс уальные  пре дпочте ния 
ре с понде нтов

88%

Только мужчины
В основном женщины
Только женщины
В равной степени мужчины и 
женщины

9%

2%
1%

https://evanetwork.ru/ru/
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2%
Ис польз ование  пре з е рватива  
при пе рвом  с е кс уальном  
контакте

Не помню
Помню, использовал
Помню, не  использовал

9%

89%

https://evanetwork.ru/ru/
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Знаю, никогда не предоставлялись
З наю, были время от времени
З наю, предоставлялись только платные
Не знаю 76%

22%

Пре дос тавле ние  
пре з е рвативов в м е с тах 
лише ния с вободы

1%

1%

https://evanetwork.ru/ru/
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Да, встречался (-лась) 

Нет, не  встречался (-лась)

Да , у меня самого были сексуальные контакты с 
другими заключенными 

34%

65%

Практика  однополого 
с е кс а  в м е с тах лише ния 
с вободы 

1%

https://evanetwork.ru/ru/
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40.3%

59.3%

Эпиз оды с е кс уального нас илия в 
м е с тах лише ния с вободы

Да, встречался (-лась) со стороны 
осужденных к осужденным

Да, встречался (-лась) со стороны 
сотрудников охраны к осужденным

Нет, не  встречался (-лась)

Не помню

Отказ  от ответа

5%

6%

87%

1%

1%

https://evanetwork.ru/ru/
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Удовлетворением сексуальных потребностей
Формированием тюремной иерархии

71%
Такие ситуации не  встречались 

Отказ  от ответа  

16%

6%

7%

Мотивы с е кс уального 
нас илия в м е с тах лише ния 
с вободы

https://evanetwork.ru/ru/


1 человек 54%

Чис ло с е кс уальных партне ров з а  
пос ле дние  полгода

31%

8%

4%

2

1%

2 человека

3 человека

5 человек

10 человек

50 человек
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58.10
%

2.3 После д ний се ксуальны й контакт

Ре ше ние  об ис польз овании 
пре з е рватива

74%

Решение партнера  (партнерши, 
партнеров) 
Ваше решение
Обоюдное/совместное решение

25%

1%

https://evanetwork.ru/ru/
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79%

21%

(Не ) ис польз овали пре з е рватив при 
пос ле дне м  с е кс уальном  контакте  

Причины  не  использ ования: не  бы ло  под  рукой 
(18%), д ове ряю партне ру/партне рше /партне рам 
(27%), не  люблю пре з е рвативы  (11%), хоте л  
получить больше  уд овольствия (11%), воз ражал  
партне р  (4%).

Использовался

Не использовался

https://evanetwork.ru/ru/


РАЗДЕЛ 3. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРЕЗЕРВАТИВОВ 
МУЖЧИНАМИ, ИМЕЮЩИМИ СЕКС С МУЖЧИНАМИ 

 (г. Че лябинс к)



Не женат / не замужем (никогда не состоял(а) 
в зарегистрированном браке) 

e vane twork.ru

3.1 Де мограф иче ские  д анны е

Се м е йное  положе ние  ре с понде нтов

74%

Женат / З амужем

В разводе

87%

1%

12%

https://evanetwork.ru/ru/


Не испытываю материальных затруднений, 
денег хватает, чтобы приобрести машину или 
квартиру

Сравнительно высокий, особых материальных 
затруднений нет, но не  все  покупки по карману

Средний, денег хватает на  питание и одежду, 
но не  хватает на  покупку товаров 
длительного использования

Низкий, денег хватает на  продукты, 
лекарства , одежду

Очень низкий, живу в крайней нужде

2%

Отказ  от ответа

Урове нь доходов ре с понде нтов

12.2%

42.9%

31.6%

10.2%

1%



e vane twork.ru

3.2 История се ксуальны х отноше ний

Только мужчины
В основном мужчины

90%

10% Се кс уальные  пре дпочте ния 
ре с понде нтов

https://evanetwork.ru/ru/


Воз рас т начала  половой жиз ни

При этом большинство (64.6%) респондентов вспомнили, что первый их половой контакт был бе з  
использ ования  пре з е рватива .

4%

e vane twork.ru

8%
13%

18%
15%

23%
9
%7 

3%

https://evanetwork.ru/ru/
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Ис польз ование  
пре з е рватива  при пе рвом  
половом  акте

Не помню
Помню, использовал
Помню, не  использовал

31.3%

64.6%

4.2%

https://evanetwork.ru/ru/


3.3 Пре з е рвативы : ф акторы  приобре те ния и использ ования

Ис польз ование  пре з е рватива . Анальный с е кс

40.3%

59.3%

Всегда  использую

Использую в большинстве 
случаев

Использую редко

Никогда  не  использую

Никогда  не  практиковал 
такой вид секса

46.5%

2%

21.2%

1%

29.3%



1 человек 26%

Чис ло с е кс уальных партне ров з а  
пос ле дние  полгода

20%

10%

3%

1%

2 человека

3 человека

5 человек

10 человек

Не помню

6 человек

Отказ  от ответа

9%

10%

10%

11%

4 человека
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33.3%

66.7%

(Не ) ис польз овали пре з е рватив при 
пос ле дне м  с е кс уальном  контакте  

Причины  не  использ ования: не  бы ло  под  рукой (3%), 
д ове ряю партне ру/партне рше /партне рам (25.3%), не  
бы ло  воз можности принимать ре ше ние  о  ход е  
собы тий в проце ссе  се кса  (2%).

Использовался

Не использовался

https://evanetwork.ru/ru/


В приложениях для знакомств (Badoo, Tinder, 
Pure , Hornet и др.)

85.3%

Спос обы з наком с тва  с  с е кс уальным и 
партне рам и

На сайтах знакомств (loveplanet, mamba .ru, 
bluesys tem и др.)

В социальных сетях (ВКонтакте , Telegram)

Лично в барах/клубах/на  вечеринках

З накомлюсь через  друзей/знакомых

Другое

26.3%

11.6%

11.6%

23.2%

2.1%



Рас прос тране ннос ть 
алкогольного опьяне ния

e vane twork.ru

1%

3%

Да , мы все  (оба ) были в состоянии алкогольного опьянения

Да , я был в состоянии алкогольного опьянения

Да , мой(-и) партнер(ы) был(и) в состоянии алкогольного 
опьянения 
Нет

10.1%

85.9%

https://evanetwork.ru/ru/
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59.3%

Получаете  их бесплатно в программе снижения вреда  
(автобус, центр проф илактики, равный консультант) 

13.4%

Ме с та  покупки пре з е рвативов
Покупаете  через  интернет, онлайн 

Надеетесь на  партнера  по сексу, что у него/нее  
будут презервативы 

Покупаете  их в секс-шопе, в специализированном 
магазине 

Покупаете  в какой-либо торговой точке 
(неспециализированной), ларьке 

Беру у друга /знакомого/сожителя 

85.4%

Покупаете  их в аптеке  

13.4%

4.9%

2.4%

2.4%

13.4%

https://evanetwork.ru/ru/


6.3%

31.3%

3.8%

13.8%

1.3%

23.8%

1.3%

18.8%

7.5%

15%

Цена

Собственный опыт использования 

37.5%

Наличие / отсутствие смазки 

Структуру материала  (ребристые, ультратонкие и т.д.) 

Толщину презервативов 

Компанию-изготовителя

Ничего не  учитываю - беру те , что есть 

Наличие / отсутствие вкуса  или запаха  

Материал, из  которого изготовлены презервативы 

Размер презервативов 

Полагаюсь на  выбор партнера  (партнерши, партнеров) 

Факторы, влияющие  на  выбор  пре з е рватива

Отзывы и рекомендации

18.8%



e vane twork.ru

Среди участников исследования ранее  получали услуги 
центра  «Есть  мне ние » 41.4%.

41.4%
Доля респондентов получавших услуги от центра  
«Есть мнение»

3.4 Помощ ь це ле вой группе  со  стороны  НКО

https://evanetwork.ru/ru/


Рекомендации друзей/знакомых 53.7%

Причины обраще ния в це нтр  

46.3%

14.9%

7.3%

2.4%

Бесплатность услуг 

Доверие к организации 

Другое

Отсутствие требований в 
предоставлении документов 

e vane twork.ru

https://evanetwork.ru/ru/


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В большинстве  случае в  в  после д не м  се ксуальном  контакте  ре ше ние  об  
использ овании  или  не использ овании  пре з е рватива  бы ло  обоюд ное /совме стное  
ре ше ние  партне ров .

Исследование подтвердило предположение  о том, что высокий уровень осведомленности о проблемах 
передачи ВИЧ не  исключает рискованного сексуального поведения заключающееся в отказе  от 
использования презервативов при сексуальных контактах, употреблении алкоголя и психоактивных 
веществ.

Ре шающ ими  ф акторами  в  приобре те нии  пре з е рватива  бы ли  вы д е ле ны  в  равной  сте пе ни  це на  и  
собстве нны й  опы т использ ования .

e vane twork.ru
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93.8% Абсолютное большинство практикует незащищенный секс – 93.8%.

9%
В группе освободившихся из мест лишения свободы только 9%
респондентов за последние полгода всегда использовали презервативы.

69%
Средний возраст начала половой жизни у респондентов – это – 15 лет.
У подавляющего большинства опрошенных (69%) первый секс случился в период
с 10 до 16 лет.

89%
Большинство (89%) участников исследования утверждают, что при первом
половом контакте презерватив не использовали.

О д е яте льности  НКО ре спонд е нты  осве д омле ны  в  д остаточной  сте пе ни, активно  польз уются  
их услугами . Сле д уе т обратить  внимание  на  граф ик  работы  НКО, поскольку многие  
ре спонде нты  отме тили, что  граф ик  работы  НКО совпа д ае т с  их рабочим  граф иком, что  
оказ ы вае т влияние  на  не воз можность  получе ния  услуг.

e vane twork.ru
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Email 
office @e vane twork.ru

Социальные сети
@e vane twork

Телеф он
+7 (921) 913-03-04

Контакты

Ассоциация 
«Е.В.А.»

tel:7-921-913-03-04
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